

ПРАВДА ВОСТОКА

Общественно-политическая газета. Основана 2 апреля 1917 года

13
июня
2025 года
пятница
№ 120 (30694)

Новости
и аналитика
на портале
www.yuz.uz

Природа и мы

«Узбекистан начал переход к ресурсосберегающей и экологически чистой модели экономического развития. Одно из ключевых направлений здесь - это «зеленая» энергетика. Планируем довести в ближайшие пять лет долю энергии, получаемой от возобновляемых источников, до 54 процентов. Это позволит снизить объемы выбросов парниковых газов почти на 16 миллионов тонн». Данная цель, озвученная Президентом Узбекистана на Самаркандском международном климатическом форуме, кажется амбициозной и одновременно жизненно необходимой в условиях усугубляющихся глобальных климатических изменений. Главное, это не просто лозунг или призыв, а путь зеленого развития, который выбрал и от которого не отступит Новый Узбекистан.



ЗЕЛЕНЫЙ ПУТЬ РАЗВИТИЯ - НАШ ОСОЗНАННЫЙ И ОТВЕТСТВЕННЫЙ ВЫБОР

Когда автор статьи наблюдал за визитом лидера нашей страны в Андижанскую область, первой мыслью, которая пришла в голову, была именно эта. Почему? Ответ кроется уже в самой карте визита. Давайте еще раз взглянем на объекты, которые посетил Президент Узбекистана.

Фабрика текстильного кластера WBM Romitech в городе Андижан, на первый взгляд, просто экономический проект: рабочие места, освоение новых видов продукции, рост объемов производства и экспорта. Но не торопитесь с выводами. Здесь благодаря современным очистным технологиям, привезенным из Италии, повторно используются промышленные сточные воды, что важно как с точки зрения экономической эффективности, так и экологической устойчивости. Следовательно, при создании новых производств теперь будут это учить.

Еще один важный объект - парк «Янги Узбекистон» в городе Бабуре. Этот зеленый массив на 19 га с более чем десятью тысячами декоративных деревьев, кустарников и цветов играет роль легких региона.

Представленные проекты показывают, что в сфере промышленности зеленый подход становится приоритетным направлением. В частности, в 2025 году планируется ввести в эксплуатацию возобновляемые источники энергии мощностью 65 мегаватт.

Анализируя эти аспекты визита, можно увидеть: Узбекистан ведет продуманную и последовательную политику зеленого развития. И происходящие в регионе изменения также свидетельствуют: цели

по развитию зеленой энергетики - не просто амбиции, а реальный исторический процесс.

В рамках визита глава государства вновь уделил особое внимание этому вопросу. Было отмечено: малая ГЭС мощностью 3,2 мегаватта, построенная одним из местных предпринимателей в Избасканском районе за счет инвестиций в размере 10 млн долларов, ежегоднорабатывает восемь миллионов кВт/ч электроэнергии, что покрывает 20 процентов потребления электрической энергии в районе. При внедрении аналогичных проектов на арыках и каналах с сильным течением можно построить малые и микрогЭС общей мощностью 75 мегаватт. На это в регионе планируется выделить 40 млн долларов, которые будут предоставлены предпринимателям на семь лет под 12 процентов годовых с льготным периодом три года. В августе в рамках развития локального производства совместно с китайскими инвесторами начнется выпуск агрегатов для микрогЭС.

Хокимияту области поручено в этом году ввести в эксплуатацию 763 малые и микрогЭС общей мощностью 24 мегаватта. В следующем - еще на 20 мегаватт. С запуском этих проектов 38 тысяч домохозяйств будут обеспечены бесперебойной электрической энергией, импорт которой в области сократится на 10 процентов.

АО «Эзбекгидроэнерго» установило устойчивое сотрудничество с китайской компанией Zhejiang Jinlun Electromechanic Co., Ltd, обладающей 60-летним опытом в сфере.

(Окончание
на 3-й стр.)

Актуально

Образование играет особую роль в социально-экономическом развитии Узбекистана. В последние годы национальная система обучения претерпела значительные изменения, ориентированные на модернизацию учебного процесса, повышение качества подготовки кадров и усиление интеграции в международное образовательное пространство.



РЕФОРМА ЗНАНИЙ: КАК УЗБЕКИСТАН СТРОИТ НОВУЮ ОБРАЗОВАТЕЛЬНУЮ МОДЕЛЬ

Система образования в Узбекистане охватывает несколько уровней. Дошкольное включает детские сады и центры раннего развития, создавая базовые условия для формирования навыков у детей. Школьное представляет собой обязательный курс обучения в общеобразовательных учреждениях, где учащиеся получают фунда-

ментальные знания. Среднее специальное и профессиональное образование реализуется в колледжах и техникумах, где готовят специалистов по прикладным направлениям. Высшее образование представлено университетами, институтами и академиями, предлагающими программы бакалавриата и магистратуры для углубленного

изучения дисциплин. Дополнительное и непрерывное образование предлагает курсы повышения квалификации и онлайн-обучение, позволяя гражданам совершенствовать профессиональные навыки на протяжении всей жизни.

(Окончание
на 3-й стр.)

Акценты



РЕЗУЛЬТАТ ГЛУБОКОГО АНАЛИЗА И ПРИЗНАНИЯ ДОСТИЖЕНИЙ СТРАНЫ

В начале мая глава Азиатского банка развития Масато Канда, выступая на крупнейшем финансовом форуме в Италии, назвал Узбекистан одной из образцовых стран, успешно трансформирующих энергетический сектор за счет частных инвестиций. А уже 23 мая международное агентство S&P Global Ratings повысило прогноз суверенного кредитного рейтинга нашего государства с уровня «стабильный» до «позитивный».

Регулярное признание Узбекистана с высоких международных трибун и рост его позиций в престижных глобальных рейтингах - не случайность или красивые слова, а весомое свидетельство того, что страна движется по правильному пути развития. Особенно впечатляет уверенность в завтрашнем дне реализация проектов, направленных на подъем экономики.

Признание М. Канда - не просто знак вежливости. За его словами стоит глубокий анализ происходящих в Узбекистане изменений и обновлений, сравнение с другими странами, богатый экспертный опыт. Напомним, Масато Канда - выпускник Оксфордского университета, экономист почти с 40-летним стажем, занимает высокие посты в Японии. Эти факты говорят сами за себя: подобные заявления сделаны не на эмоциях, а на основе соответствующих фактов.

Еще более значимым событием стало изменение прогноза суверенного кредитного рейтинга Узбекистана. Ведь агентство S&P Global Ratings анализирует не только текущее экономическое состояние страны, но и ее будущие перспективы.

Улучшить позиции в таких международных рейтингах, особенно в сфере экономики, сегодня крайне сложно для любой страны. Глобальная экономическая нестабильность оказывает давление на государства, а требования рейтинговых агентств становятся все более жесткими и многогранными. В частности, S&P Global Ratings опирается на свою методологию

от 18 декабря 2017 года, в которой учитываются десятки таких показателей, как способность страны выделять кредиты в национальной и иностранной валюте, участие в международных финансовых потоках, устойчивость по ВВП и внешнему долгу, налоговая политика, корпоративное управление, долгосрочные стратегии и программы.

Согласно отчету агентства, решающими факторами при вынесении заключения о стабильных перспективах узбекской экономики стали начатые с 2017 года реформы по ее либерализации, устойчивые макроэкономические показатели страны, а также последовательные усилия по повышению качества управления и совершенствованию экономической политики. Кроме того, ключевую роль сыграли исторические преобразования - от легализации валютного рынка и реформ в monetарной сфере до оперативных решений, принятых на фоне глобальных вызовов, и долгосрочных взвешенных проектов, ориентированных на стратегическое развитие.

Одним из важнейших показателей в системе международной оценки является устойчивый рост валового внутреннего продукта (ВВП) страны. Если в 2019 году ВВП Узбекистана составлял 67 млрд долларов, то к 2024-му он достиг 115 млрд. Согласно прогнозам, к 2028 году эта цифра вырастет до 173 млрд долларов.

(Окончание
на 2-й стр.)

Отклики

IV Ташкентский международный инвестиционный форум, организованный по инициативе Президента Узбекистана, стал эффективной площадкой для расширения многостороннего сотрудничества, обсуждения наиболее актуальных вопросов, выработки передовых идей, подходов, а также заключения важнейших соглашений инвестиционной повестки.

ДОСТИГНУТЫ ВАЖНЕЙШИЕ СОГЛАШЕНИЯ ИНВЕСТИЦИОННОЙ ПОВЕСТКИ

На встрече в Ташкенте обсуждены тенденции в области финансирования зеленой энергетики, перспективы развития электронной коммерции, углубление экономического партнерства на международном уровне и многие другие актуальные вопросы.

В ходе мероприятия проведены переговоры на высшем уровне. Так, Президент Шавкат Мирзиёев принял участие в пленарном заседании ТМИФ 2025, прошедшем в столичном Международном конгресс-центре. В рамках третьего заседания Совета иностранных инвесторов глава нашего государства принял ряд зарубежных делегаций во главе с руководителями авторитетных организаций.

В рамках форума подписаны Меморандум о взаимопонимании между Фондом реконструкции и развития Республики Узбекистан и Uz Oman Capital по организации Фонда прямых инвестиций Центральной Азии; соглашения, направленные на развитие промышленности, ИТ-сферы, энергетики, фармацевтики, сельского хозяйства и других секторов Узбекистана (с компаниями ACWA Power, Bell Engineering Software Technologists, HYPER Partners, Shaanxi Road And Bridge Group, TK-CH GROUP) и другие.

(Окончание
на 2-й стр.)

Экономика

СОВРЕМЕННЫЙ ВЕКТОР РАЗВИТИЯ БИЗНЕСА

Экономическая стабильность в обществе определяется прежде всего справедливой средой. Если для предпринимателей созданы благоприятные условия, их деятельность расширяется, растет заинтересованность в своем деле. Государство же направляет полученные налоги и другие поступления от бизнеса на сокращение безработицы, снижение зависимости внутреннего рынка от мирового и развитие других отраслей.



До недавнего времени часто слышали истории о предпринимателях, которые начинали бизнес, но из-за долгов или бюрократических барьеров не могли продолжить работу. Некоторые из них теряли время и деньги, пытаясь получить назад сумму налога на добавленную стоимость, вынужденно проводя долгие часы в налоговых органах.

Или же встречались примеры теневой экономики, то есть экономические процессы и виды деятельности, которые не контролируются со стороны государства и общества, налоги по ним не уплачиваются, они не учитываются в официальной государственной статистике. Это приносило выгоду отдельным лицам и группам и в то же время наносило ущерб экономической стабильности и снижало доверие к государственным органам.

(Окончание
на 2-й стр.)



ДОСТИГНУТЫ ВАЖНЕЙШИЕ СОГЛАШЕНИЯ ИНВЕСТИЦИОННОЙ ПОВЕСТКИ

(Окончание.
Начало на 1-й стр.)

Представители правительства, финансовых институтов и бизнеса, ведущие международные инвесторы и эксперты, участвующие в форуме, подчеркивают, что данное мероприятие стало площадкой для анонсирования стратегических инициатив и проектов, направленных на стимулирование экономического роста, улучшение инвестиционной среды в Узбекистане и Центральноазиатском регионе, а также внедрение принципов устойчивого развития во все сферы.

Годфри САЛЛИВАН,
старший вице-президент компании Visa:

- Выражая благодарность за теплый прием и высокую организацию инвестиционного форума. Visa имеет большой опыт глобального сотрудничества в сфере цифровых услуг. Для нашей компании Узбекистан - важный рынок, и стабильная работа сервисов Visa в вашей стране для нас приоритет. В сентябре 2023-го мы открыли офис в Ташкенте. В настоящее время работаем над программой Visa для Узбекистана.

В ходе встречи с заместителем министра цифровых технологий Республики Узбекистан Олимжоном Умаровым обсудили возможные формы участия Visa в совершенствовании инфраструктуры инкубационных лабораторий и поддержки стартапов при вузах страны. Министерство и наша компания изучили перспективы запуска совместных программ по обмену опытом, наставничеством и финансированию инициатив в сфере цифровых технологий и предпринимательства.

Открыты к расширению партнерства с государственными структурами и частным сектором Узбекистана. Уверен, договорности, достигнутые на инвестиционном форуме, станут важным вкладом компаний в цифровую трансформацию страны и развитие инклюзивной финансовой среды.

Пол МОФФАТТ,
заместитель директора Европейского банка реконструкции и развития:

- На панельной сессии «Узбекистан как стратегический хаб для важных сырьевых ресурсов: инвестицион-

ные возможности по цепочке добавленной стоимости» обсуждали, как богатая минеральная база и стратегическое расположение Узбекистана делают республику развивающимся центром для ключевых сырьевых ресурсов, а также как страна может предложить растущие инвестиционные возможности по всей цепочке добавленной стоимости - от горнодобывающей промышленности до производства.

БЕРР активно сотрудничает с правительством, сосредоточивая усилия на улучшении инвестиционного климата в сфере полезных ископаемых для привлечения более качественных инвестиций. Узбекистан - значимая для нашей финансовой структуры страна. Критически важные полезные ископаемые являются областью нашего особого внимания. Банк стремится расширить деятельность, а для этого нам нужен серьезный инвестор с хорошим финансированием и долгосрочным видением, готовый взять на себя риски, связанные с разведочными и горнодобывающими проектами.

Канонкан ЛАО-АРАЙЯ,
руководитель представительства Азиатского банка развития (АБР) в Узбекистане:

- Специальная панельная сессия «Привлечение устойчивых инвестиций: от реформ к успеху» продемонстрировала реформы Узбекистана, направленные на привлечение устойчивых инвестиций, а также меры, реализуемые в сферах зеленой экономики и цифрового перехода. Мероприятие, проведенное в рамках совместного проекта с Организацией экономического сотрудничества и развития, АБР и Европейским союзом, показало результаты оценки и совершенствования инвестиционной политики нашей страны.

АБР инвестировал в Узбекистан почти 14 миллиардов долларов. Это лишь общий объем наших вложений, включая техническую помощь. В дальнейшем сосредоточим деятельность на содействии инвестициям и торговле с целью интеграции Узбекистана в региональные и глобальные цепочки создания стоимости, особенно учитывая планы страны по вступлению в ВТО.

Артём ФЕОКТИСТОВ,
директор по платежным системам и программам лояльности Wildberries & Russ:

- Сегодня Wildberries & Russ - международная цифровая платформа, представленная в десяти странах. Основное внимание в каждой из них компания уделяет инновациям, пользовательскому опыту и поддержке локального бизнеса. Чтобы достичь этих целей, учитывается как местное законодательство, так и особенности партнерской среды в каждом регионе.

Узбекистан - наш приоритетный рынок. Здесь мы видим не только огромный потенциал, но и высокий уровень реализуемых проектов. Причина - молодое, экономически активное население, которое формирует устойчивый спрос на цифровые и инновационные решения. Примечательно, что государство видит этот тренд и поддерживает его в рамках Стратегии «Узбекистан - 2030». Кроме того, в вашей стране создана государственная для финансовых технологий регуляторная среда, что делает Узбекистан отличной юрисдикцией для внедрения инноваций.

Манал бин САЛЕМ,
директор Программы обмена государственным опытом правительства ОАЭ:

- В ходе панельной сессии «Цифровизация государственных услуг: повышение эффективности управления» особое внимание было удалено человеческому капиталу. Интересным для участников стал такой факт: в рамках реализуемого в Узбекистане проекта «Одни миллион программистов» первоначально планировалось подготовить именно столько специалистов. Для получения IT-квалификации зарегистрировались 2,5 миллиона молодых людей, а успешно прошли обучение и получили сертификаты уже 1,5 миллиона юношей и девушек. Это показывает, насколько у народа высока потребность в новых знаниях, а молодежь готова следовать современным трендам, используя все условия, созданные государством.

Подготовил
Максим Черногаев.
«Правда Востока».

РЕЗУЛЬТАТ ГЛУБОКОГО АНАЛИЗА И ПРИЗНАНИЯ ДОСТИЖЕНИЙ СТРАНЫ



(Окончание.
Начало на 1-й стр.)

В отчете агентства также подчеркивается: в Узбекистане успешно реализуются проекты в сфере зеленой энергетики. На сегодня 20 процентов потребляемой в стране энергии приходится на долю возобновляемых источников, а к 2030 году этот показатель, как ожидается, достигнет 40 процентов. Весомым шагом к достижению данной цели станет реализация совместно с компанией ACWA Power (Саудовская Аравия) проектов на 7,5 млрд долларов до 2030-го.

Рекордный рост мировых цен на золото открывает перед Узбекистаном, обладающим крупными запасами драгоценного металла, новые перспективы развития. До 2030-го страна планирует расширить объемы добычи меди, золота, серебра и урана при активном участии международных партнеров, что существенно укрепит экспортный потенциал республики и повысит устойчивость национальной экономики.

Продуманные реформы последовательно проводятся и в фискальной политике. В результате в стране формируется более прозрачная деловая среда, сокращаются теневые сегменты экономики, неуклонно растут налоговые поступления. Особенно стоит отметить активное внедрение цифровых технологий в налоговую систему, что в разы повышает ее эффективность и управляемость.

Значительную роль в росте экономики играет приток иностранных инвестиций. В настоящее время объем вложений составляет 33 процента от ВВП. Эти средства способствуют динамичному развитию разных отраслей. В данном процессе решающее значение имеет личная инициатива Президента Узбекистана по привлечению зарубежных инвесторов и установлению взаимовыгодных отношений с партнерами по всему миру.

Данные свидетельствуют о том, что в последние годы в Узбекистане проводятся масштабные и целенаправленные реформы. Можно с уверенностью прогнозировать значительное усиление экономического потенциала страны в ближайшие пять лет. Повышение прогноза суверенного кредитного рейтинга Узбекистана - не просто статистика, а выражение доверия мирового сообщества к проводимой политике и осуществляемым преобразованиям. Рейтинг «позитивный» открывает Узбекистану двери к новым возможностям на глобальных финансовых рынках, укрепляет доверие со стороны международных организаций, иностранных государств и инвесторов. Это еще одно убедительное подтверждение того, что Узбекистан выбрал верный путь экономического развития.

Санжар Эшмурадов.

СОВРЕМЕННЫЙ ВЕКТОР РАЗВИТИЯ БИЗНЕСА

(Окончание.
Начало на 1-й стр.)

Предприниматели стремились избежать налоговых разрывов, включая снижение числа работников в документах и другие махинации. В конечном итоге им приходилось отвечать за свои действия.

Сегодня в нашей стране предпринимаются решительные шаги по развитию предпринимательства, созданию благоприятных условий для бизнеса и устранению любых препятствий на его пути. В частности, важным шагом в этом направлении стало постановление главы государства «О мерах по внедрению рейтинга устойчивости субъектов предпринимательства» от 23 января 2024 года, предложившее решения ряда актуальных проблем.

НЕ НАКАЗЫВАТЬ, А ПООЩРЯТЬ

Во многих развитых странах деятельность предпринимателей ведется в электронном формате. Берутся во внимание своевременная уплата налогов и других обязательных платежей, учет социального статуса сотрудников при приеме на работу (например, предпочтение - малообеспеченным и нуждающимся в социальной поддержке), а также вопросы экспорта и импорта.

В Узбекистане Рейтинг устойчивости субъектов предпринимательства действует уже более года. Как же он работает?

- Рейтинг формируется в онлайн-режиме Налоговым комитетом и публикуется на официальном сайте Торгово-промышленной палаты, - говорит начальник управления Налогового коми-

тета Комил Сайдов. - Кроме того, предприниматели могут отслеживать свои показатели через мобильное приложение. Прежде всего эта система предназначена для поощрения предпринимателей. Если бизнесмен занимает низкую позицию в рейтинге, к нему не станут применять штрафные меры, а если высокую - будут поощрять.

Теперь подробнее о рейтинге. Для его формирования разработаны уникальные критерии и принципы. Согласно им, предпринимательская деятельность оценивается по 23 критериям, таким как продолжительность деятельности, уровень рентабельности, платежная дисциплина, участие в обеспечении занятости населения и размер зарплатной платы. На основании этих факторов субъекты предпринимательства делятся на четыре

категории - высокий, средний, удовлетворительный и низкий уровень. Классификация формируется на основе данных налоговых, судебных и правовых органов.

В чем важность критерий? Например, раньше некоторые предприниматели могли официально зарегистрировать лишь нескольких сотрудников, в то время как у них работали десятки человек, которым выплачивали низкую заработную плату. Плохо то, что обеспечение их прав и обязанностей оставалось на усмотрение самого предпринимателя.

Например, в прошлом году мой знакомый из сельской местности приехал в город на заработки и устроился в мебельный цех. Зарплата и график работы были устроены согласованы с руководителем организации. Однако сотруднику приходилось трудиться больше оговоренного времени. К тому же не получил зарплату за три месяца. Когда он попытался пожаловаться на предпринимателя, оказалось, что не оформлен официально. Он не смог получить свои деньги и вернулся в родное село. Подобные ситуации встречались довольно часто. В большинстве случаев люди, приехавшие из регионов на поиски работы, вынуждены соглашаться на низкую зарплату.

ВЫСОКИЙ РЕЙТИНГ УВЕЛИЧИВАЕТ ВОЗМОЖНОСТИ

Теперь в зависимости от числа работников и их зарплаты предприниматель может получить баллы в рейтинге и дополнительные возможности. Если предприятие увеличивает заработную плату своим сотрудникам, количество баллов также возрастает.

Компании с высоким рейтингом, например, с показателем «AAA», освобождаются от всех налоговых проверок. Еще один важный аспект

заключается в том, что налог на добавленную стоимость возвращается в течение одного дня без лишних проверок.

Для предпринимателя самое важное средство - это финансы. Своевременно и правильно направленные средства могут принести большую прибыль. Иногда в бизнесе возникают временные финансовые трудности, в результате чего наблюдаются сбои в работе. Теперь предприниматели с высоким рейтингом имеют возможность в срок вернуть сумму налога на добавленную стоимость и направить эти деньги на расширение своей деятельности.

- Когда система рейтинга начала работать 1 февраля 2024 года, многие предприниматели отнеслись к ней с недоверием. Однако позже, узнав, что эта система прозрачна, свободна от человеческого фактора и выгодна, начали стремиться к получению высокого рейтинга, - комментирует предприниматель Жамшид Исматуллаев. - Мы регулярно проводим собрания. Если видим, что с каким-то из критерий в рейтинге у нас проблемы, стараемся исправить эти моменты.

Кроме того, системой предусмотрено: предприниматели, получившие высокие баллы, имеют возможность приобрести государственные активы, такие как земельные участки, с оплатой первоначального взноса в размере 35 процентов от стоимости. Оставшуюся сумму можно выплатить в течение семи лет равными частями. Предприниматели с рейтингом «AA» и выше могут вернуть излишне уплаченные суммы других налогов (кроме НДС) в течение трех дней.

Справедливая система приносит свои плоды. Когда она была введена, в рейтинге насчитывалось более 700 субъектов предпринимательства с высоким рейтингом, а через шесть месяцев их число превысило восемь тысяч - столько бизнесменов получили право воспользоваться вышеупомянутыми возможностями.

Глава нашего государства на открытом диалоге с предпринимателями 20 августа 2024 года отметил, что число предприятий, входящих в хорошие категории «А» и «В» в рейтинге предпринимательства, увеличилось на 91 тысячу, из самой худшей категории «D» исключены еще 170 тысяч предприятий. Благодаря этому налоговые проверки сократились вдвое по сравнению с 2023-м. При этом за данный период поступления крупных налогоплательщиков выросли на 10 процентов, предприятий областного уровня - на 25 процентов, а налоги, уплачиваемые предпринимателями районов, - на 40 процентов.

Сегодняшние геополитические события, экономические спады и конфликты представляют серьезную угрозу экономической стабильности государства. Из-за потери постоянных рынков сбыта вследствие разных причин значительно увеличились случаи, когда предприниматели не могут найти покупателей на свою продукцию.

- Еще одно удобство рейтинга связано с поиском надежного партнера. Например, кто-то приходит вам свою продукцию. Возникают вопросы: стоит ли работать вместе, покупать и продавать этот товар? - говорит предприниматель Зафар Кошимов. - С помощью рейтинга можно ознакомиться с информацией о предпринимателе, предлагающем сотрудничество. Оценивая эти данные, то есть уровень предприятия, мы принимаем решение. Удобство в том, что это дополнительная и надежная информация для инвестора. При оценке по общим критериям выявляются все преимущества.

Раньше молодые предприниматели сталкивались с кредитными и инфраструктурными проблемами, постоянными проверками, и многие предприятия закрывались в течение первого года работы. Теперь же деятельность бизнесменов оценивается налоговыми органами, а электронной системой. Благодаря снижению влияния человеческого фактора в этой сфере обеспечены открытость и прозрачность. Это в свою очередь способствует предотвращению случаев коррупции, а также скращению теневой экономики.

В народе есть пословица: «Что посеешь, то и пожнешь». Хотя она связана с земледелием и сбором урожая, ее применяют и к поступкам человека на протяжении жизни. Это означает, что экономика развивается не только за счет внедрения порядка и дисциплины. Если в равной степени обеспечить интересы бизнеса и государства, а также защиту прав предпринимателей, можно получить рост и развитие. Доход, заработанный честным трудом, приносит не только материальное благополучие, но и духовное удовлетворение.

Сардор Толлибов.



РЕФОРМА ЗНАНИЙ:

КАК УЗБЕКИСТАН СТРОИТ НОВУЮ ОБРАЗОВАТЕЛЬНУЮ МОДЕЛЬ

(Окончание.
Начало на 1-й стр.)

Правительство Узбекистана сегодня активно реализует реформы, направленные на модернизацию образовательной системы. В этом смысле большое значение приобретают принимаемые главой государства документы, регулирующие систему просвещения, предусматривающие внедрение в нее передовых технологий и методов преподавания, соответствующих международным требованиям.

Так, в Стратегии развития Нового Узбекистана на 2022-2026 годы закреплены цели по обеспечению полной переработки учебных программ и учебников на основе передового зарубежного опыта, повышению качества образования и поднятию на международный уровень знаний и квалификации педагогических кадров. Государственные органы проводят тщательный анализ текущих проблем и разрабатывают эффективные решения для их устранения. Особое внимание при этом уделяется внедрению современных методик обучения и расширению международного сотрудничества.

Цифровизация учебного процесса - наиболее актуальная тенденция XXI века. Подразумевает внедрение электронных учебников, онлайн-платформ и ресурсов для дистанционного обучения. Инновации позволяют расширить доступ к качественным материалам, что особенно актуально для жителей отдаленных регионов. Развитие цифровых технологий также способствует повышению уровня подготовки студентов, делая процесс обучения более интерактивным и удобным.

Узбекистан находится на пути инновационного развития, что предполагает формирование принципиально нового типа работников, которые должны соответствовать требованиям наукоемкой экономики и национальной системы квалификаций. Профессиональное образование в этом деле играет главенствующую роль. Показатели охвата молодежи Узбекистана высшим образованием стабильно растут, чему способствуют открытие новых вузов и расширение сети филиалов зарубежных учебных заведений. Подобное разнообразие дает студентам доступ к международным стандартам образования и увеличивает их конкуренто-

способность на рынке труда. А совместные проекты в сфере способствуют обмену опытом между преподавателями и улучшению уровня научных исследований.

Повышение квалификации педагогов осуществляется через программы профессионального роста и международные стажировки. Узбекистан, к слову, за последние годы сделал огромный прорыв в этом направлении. Так, действующие совместные программы и курсы позволяют преподавателям осваивать передовые методики обучения и применять их на практике, улучшая тем самым качество образовательного процесса.

Значительно расширилось прикладное обучение, которое предполагает активное взаимодействие учебных заведений с предпринимательским сектором и промышленными предприятиями. Дуальная система нацелена на подготовку кадров, максимально соответствующих требованиям рынка труда. Ее отличительная черта в том, что компании принимают непосредственное участие в разработке учебных программ, ориентированных на реальные потребности экономики. Внедрение производственных стажировок помогает студентам получать практический опыт и быстрее адаптироваться к условиям работы.

Высшее образование в процессе реформ тоже становится более многообразным. К примеру, переход на кредитно-модульную систему и самофинансирования открыл колоссальные возможности для роста. В условиях конкурентной среды, как известно, прогресс достигается быстрые. Так, современный вуз не может претендовать на успех, если не развивает науку и инновации. Стремление к интеграции международных стандартов и методик обучения также является обязательным условием.

Система самофинансирования, внедренная в высших учебных заведениях Узбекистана, играет ключевую роль в формировании устойчивой финансовой базы вузов. Позволяет снизить зависимость от Государственного бюджета, предоставляя больше гибкости в управлении. Благодаря данному подходу университеты



получают возможность оперативно реагировать на изменения в образовательной среде, развивать материально-техническую базу и повышать качество предоставляемых образовательных услуг.

Значение системы самофинансирования также проявляется в стимулировании инновационной и академической деятельности. Вузы, заинтересованные в финансовой устойчивости, активнее внедряют образовательные программы, развиваются научные лаборатории и ищут партнеров среди бизнеса. Это в свою очередь способствует повышению конкурентоспособности выпускников на рынке труда, так как учебные программы становятся более ориентированными на практические навыки. Кроме того, система способствует развитию предпринимательского мышления как у преподавателей, так и у студентов, что особенно актуально в условиях перехода к цифровой экономике и глобализации.

В долгосрочной перспективе система самофинансирования в вузах Узбекистана может стать основой для формирования устойчивых и инновационно ориентированных образовательных учреждений. При этом необходима поддержка со стороны государства в виде нормативно-правовых гарантов, стимулирования налоговых льгот и создания прозрачных механизмов распределения доходов внутри университетов. Важно

также обеспечить контроль за качеством предоставляемых услуг и избежать перекоса в сторону коммерциализации образования.

Усиление научной деятельности и финансирования инноваций вносит большой вклад в развитие академической сферы. Государство активно поддерживает научные проекты, направленные на создание новых технологий решений. Однако, несмотря на значительный прогресс, система образования Узбекистана еще сталкивается с рядом сложностей. Среди главных - перегруженность учебной программы и нехватка квалифицированных педагогических кадров.

Для устранения данных проблем внедрено значительное изменение - реорганизация Национально-исследовательского института имени Абдулы Авлони и 13 его региональных центров, а также преобразование Университета имени Низами в Национальный педагогический университет. Ожидается, что вуз станет выполнять роль ведущего центра подготовки педагогов, акумулируя лучшие образовательные ресурсы и программы.

Неравномерное распределение образовательных ресурсов приводит к разному уровню подготовки учащихся в зависимости от региона. Развитие образовательной инфраструктуры и модернизация деятельности вузов помогут устранить этот дисбаланс и повысить доступность качественного образования. Например, в Термезском педагогическом институте создаются шесть высших школ по точным, естественным, соци-

альным, филологическим, прикладным наукам, дошкольному и начальному образованию. Количество предметов оптимизируется с 20 до 15, а направлений обучения - с 31 до 17.

Среди перспективных направлений можно выделить развитие цифровых технологий и онлайн-образования. Современные цифровые инструменты позволяют обеспечить доступ к качественным ресурсам независимо от географического положения учащихся. Онлайн-обучение расширяет возможности получения знаний, предлагая гибкий формат, в том числе в режиме реального времени. Это делает образование более инклюзивным и адаптированным к индивидуальным потребностям. Кроме того, цифровые технологии способствуют формированию единой образовательной платформы, обеспечивающей стандартизацию и контроль качества образования по всей стране.

В условиях стремительного технологического прогресса владение цифровыми навыками становится необходимостью для любого профессионала. Внедрение онлайн-курсов, вебинаров, виртуальных лабораторий и симуляторов предоставляет студентам доступ к современным методам обучения, которые невозможно реализовать в традиционной форме. При этом необходимы инвестиции в инфраструктуру - высокоскоростной интернет, серверные мощности, платформы дистанционного обучения. Кроме того, важна подготовка педагогических кадров, способных эффективно работать в цифровой среде. В результате цифровизация образования может стать не только инструментом повышения доступности и качества обучения, но и мощным фактором социально-экономического развития страны.

Образовательная система Узбекистана переживает период интенсивного развития, ориентированного на повышение качества подготовки специалистов, укрепление международных связей и цифровую трансформацию. Предстоит решить множество недочетов, но нынешняя динамика реформ дает основания ожидать положительных изменений. Развитие образовательных учреждений, расширение международного сотрудничества и активное внедрение цифровых технологий - все эти процессы станут способствовать формированию конкурентоспособных кадров, готовых к современным требованиям рынка труда. А продуманная стратегия модернизации образования позволит Узбекистану укрепить свои позиции в глобальном академическом пространстве.

Камала Мурадкасимова.
Доцент УзГУМЯ доктор педагогических наук.

(Окончание.
Начало на 1-й стр.)

В рамках визита Президент страны встретился с представителями иностранных компаний, планирующих реализовать инвестиционные проекты в регионе, и ознакомился с предложениями вышеупомянутой компании по развитию гидроэнергетического потенциала Андижанской области.

Компания Zhejiang Jinlun Electromechanic Co., Ltd в Бостанлыкском районе Ташкентской области с совместным предприятием UzHydroPower наладила выпуск гидроагрегатов мощностью до 40 мегаватт под национальным брендом Made in Uzbekistan. В рамках этого практического сотрудничества в стране впервые начато производство высокотехнологичного и инновационного гидроэнергетического оборудования, что способствует снижению финансовых затрат и освоению выпуска агрегатов, соответствующих современным качественным стандартам.

В СП «UzHydroPower» для каждого проекта создаются индивидуальные и эксклюзивные гидроустановки. Что особенно важно, теперь здесь станут производить агрегаты для нужд гидроэнергетики как нашей республики, так и соседних государств и не только. В результате при строительстве малых и микроГЭС по всему Узбекистану будет использоваться локализованное оборудование, что внесет весомый вклад в повышение гидроэнергетического потенциала страны.



Сегодня бытовые отходы - одна из актуальных экологических проблем в мире. Поэтому вполне естественно, что многих людей беспокоит вопрос, куда они деваются. Согласно имеющимся данным, перерабатывается лишь пять процентов образующихся в нашей стране отходов. В результате с полигонов в атмосферу выбрасывается свыше семи миллионов тонн парниковых газов, а 43 тысячи тонн токсичного фильтрата просачивается в почву.

В Государственной программе по реализации Стратегии «Узбекистан - 2030» в Год охраны окружающей среды и «зеленой экономики» предусмотрены конкретные меры. В частности, речь идет о внедрении сортировки отходов по видам,

торые вопросы. В частности, существующая система сбора, сортировки отходов, управления ими и их переработки в Республике недостаточно развита. Инфраструктура в сфере обращения с отходами, особенно транспорт, оборудование и логистические цепочки, требует совершенствования. Важными задачами остаются предотвращение выброса мусора в несанкционированных местах, внедрение сортировки отходов среди юридических и физических лиц, а также повышение уровня информированности и культуры населения по данному вопросу.

Там, где есть жизнь, образование отходов неизбежно. Поэтому переработка бытовых отходов имеет ключевое значение для обеспечения экологической устойчивости. Это подтверждается и мировой практикой.

Согласно постановлению Президента «О мерах по повышению эффективности реформ, направленных на переход Республики Узбекистан на «зеленную» экономику до 2030 года» от 2 декабря 2022-го, к этому сроку уровень переработки бытовых отходов должен быть доведен до 65 процентов. По имеющимся данным, на сегодня на территории республики 209 полигонов бытовых отходов. Из них деятельность 26 прекращена из-за несоответствия санитарно-эпидемиологическим и экологическим требованиям. Кроме того, в 2020-2023 годах рекультивировано и выведено из эксплуатации 47 полигонов, которые затем были переданы в земельный фонд местных хокимиятов. Эти полигоны ежегодно выбрасывали в атмосферу 400 тысяч тонн парниковых газов и 43 тысячи тонн вредных фильтраторов в подземные воды. В настоящее время более 300 промышленных и бытовых полигонов

нов занимают 12 тысяч гектаров земли по всей стране.

Ранее управление отходами считалось коммунальной услугой, финансируемой из Госбюджета. В последние годы эта сфера переведена на рыночные реальности. По инициативе Президента страны принят около 10 указов и постановлений.

24 марта текущего года глава государства подписал три важных документа, направленных на улучшение экологической ситуации в регионах, внедрение современных решений и технологий в сфере переработки отходов, производство электроэнергии и привлечение прямых инвестиций в отрасль.

Первый - постановление «О мерах по реализации инвестиционного проекта «Производство электрической энергии путем сжигания твердых бытовых отходов в городе Ташкенте, Ташкентской и Андижанской областях». Как отмечается в документе, в результате прямых переговоров были заключены инвестиционные соглашения с рядом инвесторов. Согласно договоренностям, в Ташкентской области в 2025-2027 годах будет привлечено 240 млн долларов прямых инвестиций, в рамках которых планируется ежедневно перерабатывать термическим методом 2,5 тысячи тонн отходов и производить 390 млн киловатт электроэнергии.

В Андижанской области будут привлечены 110 млн долларов прямых инвестиций, что позволит перерабатывать до 1,5 тысячи тонн отходов в сутки и выбрасывать 240 млн киловатт электроэнергии в год.

В регионах выделяются земельные участки, разрабатываются меры по производству электроэнергии путем сжигания или переработки отходов и по интеграции полученной энергии в экономику, -

говорят депутат Законодательной палаты Олий Мажлиса РУз Азизбек Акбаров. - После запуска этих проектов количество мусорных полигонов в соответствующих регионах значительно сократится, а на их месте будут созданы экопромышленные зоны. Цель - минимизировать вредное воздействие полигонов на окружающую среду.

В Наманганской и Ферганской областях в период с 2025 по 2027 год планируется привлечь по 141,5 млн долларов прямых инвестиций в каждый из регионов. Это позволит перерабатывать по 1,5 тысячи тонн отходов в сутки и производить по 227,5 млн киловатт электроэнергии.

Постановление «О мерах по реализации инвестиционного проекта «Производство электрической энергии путем сжигания твердых бытовых отходов в Наманганской и Ферганской областях» предусматривает реализацию аналогичных проектов в Намангане и Фергане. Здесь также в период с 2025 по 2027 год планируется привлечь по 141,5 млн долларов прямых инвестиций в каждый из регионов. Это позволит перерабатывать по 1,5 тысячи тонн отходов в сутки и производить по 227,5 млн киловатт электроэнергии.

Третий документ - постановление «О мерах по реализации инвестиционного проекта «Производство электрической энергии путем сжигания твердых бытовых отходов в Кашкадарьинской и Самаркандской областях». В соответствии с ним в этих регионах в 2025-2027 годах также планируется привлечь по 150 млн долларов прямых инвестиций. Это позволит перерабатывать по 1,5 тысячи тонн отходов в сутки и производить по 227,5 млн киловатт электроэнергии.

Документы предусматривают меры по ускорению реализации проектов, а также организацию, обеспечение и контроль за их выполнением.

Следует отметить, что вышеупомянутые постановления направлены на улучшение экологической ситуации в регионах, внедрение современных решений и технологий в сфере переработки отходов и производство электроэнергии, на расширение масштабов привлечения прямых инвестиций в данную отрасль.

Лутфулла Сувонов.



Говоря об эффективном использовании возобновляемых источников, невозможно не затронуть тему производства электроэнергии из бытовых отходов, так как это решает сразу две задачи. Во-первых, отходы, являющиеся источником множества экологических проблем, превращаются в полезное сырье. Во-вторых, из него производится экологически чистая электроэнергия.

По данным Всемирного банка, ежегодно на планете образуется более двух миллиардов тонн бытовых отходов. В Узбекистане этот показатель превышает 14 миллионов тонн в год. Если учитывать ежегодный рост численности населения на 1,5 процента, то к 2030-му объем бытовых отходов может превысить 18 миллионов тонн. И это только бытовые отходы. Кроме того, на более чем 100 полигонах страны хранится около 3,5 млрд тонн промышленных отходов, пригодных в качестве вторичного сырья.

Тем не менее в отрасли остаются неко-

торые вопросы. В настоящие времена твердые бытовые отходы вызывают непосредственно на полигоны без предварительной переработки, что наносит серьезный ущерб окружающей среде, - говорит А. Акбаров. - Теперь отходы будут направляться напрямую на полигоны, а не перерабатывающие предприятия, где сначала пройдут сорти-



ЗЕЛЕНЫЙ ПУТЬ РАЗВИТИЯ - НАШ ОСОЗНАННЫЙ И ОТВЕТСТВЕННЫЙ ВЫБОР



В Наманганской и Ферганской областях в период с 2025 по 2027 год планируется привлечь по 141,5 млн долларов прямых инвестиций в каждый из регионов.

Это позволит перерабатывать по 1,5 тысячи тонн отходов в сутки и производить по 227,5 млн киловатт электроэнергии.

АО «Узэнергосотиши» будет гарантированно приобретать электроэнергию на протяжении 30 лет с оплатой в национальной валюте. Агентство по управлению отходами и развитию циркулярной экономики при Министерстве экологии, охраны окружающей среды и изменения климата РУз обеспечит проектные компании гарантированными объемами твердых бытовых отходов в течение 30 лет.

Интервью

ИНВЕСТИЦИИ В УЗБЕКИСТАН: УВЕЛИЧИТЬ ВНУТРЕННЮЮ ДОБЫЧУ УГЛЕВОДОРОДОВ, ОБЕСПЕЧИВАЯ ЭКОЛОГИЧЕСКУЮ БЕЗОПАСНОСТЬ

В середине мая в Ташкенте состоялось крупнейшее конференционно-выставочное событие топливно-энергетического комплекса республики - Энергетическая неделя Узбекистана. Мероприятие собрало представителей государственных органов, мировых инвесторов и лидеров отрасли. Среди участников - известная французская нефтегазодобывающая компания XP Group (ранее - Expert Petroleum). Мы побеседовали с генеральным директором и соучредителем XP Group Дэвидом МАРТИНОНОМ о деятельности компании и реализации ее проектов в Узбекистане.



За последние два десятилетия работали в Румынии, Украине, Венгрии, Ливии, Йемене, Ираке, Иордании и Туркменистане. Сегодня управляем и инвестируем в 28 нефтегазовых активов со штатом более тысячи сотрудников. В наши последние проекты инвестировали более 250 миллионов долларов, выполнили свыше 4250 внутрискважинных работ, завершили капитальный ремонт около 700 скважин, пробурили 31 новую скважину и модернизировали около 50 производственных объектов. Эти инициативы привели к дополнительной добыче 21 миллиона баррелей нефти и газа на месторождениях, эксплуатацию которых мы занимаемся.

2 - Дэвид, насколько нам известно, в этом году XP Group отмечает свое 20-летие. Расскажите подробнее о деятельности компании, что вы вложили в нее за эти годы?

- XP Group - это французская нефтегазовая компания, специализирующаяся на реабилитации (повышение эффективности и увеличение добычи - прим. ред.) зрелых нефтяных и газовых месторождений. Мы инвестируем в эти активы, чтобы увеличить добычу и запасы, модернизировать производственную инфраструктуру и значительно сократить ее воздействие на окружающую среду.

Всего этого достигаем путем внедрения передовых технологий, расширения возможностей для местных сотрудников посредством обучения и наращивания их потенциала, а также применения цифровой трансформации для оптимизации операций.



стенную инфраструктуру, декарбонизировать операции и создать возможности для квалифицированного труда построения путем внедрения проверенных международных технологий, которые позволяют как эффективность, так и устойчивость проводимых операций.

2 - Какую стратегическую выгоду может получить Узбекистан от этого сотрудничества?

- Продолжительная история нефтегазовой промышленности Узбекистана говорит о том, что многие из ее активов уже достигли зрелости. Наш опыт в оптимизации таких месторождений в глобальном масштабе позволяет оказать содействие Узбекистану в продлении срока службы этих активов на устойчивой основе.

Ключевые преимущества включают в себя измеримое увеличение внутренней добычи газа с самого первого года эксплуатации, улучшенные показатели извлечения углеводородов и оптимизированную разработку месторождений в соответствии с передовой мировой практикой.

Важно, что эти достижения будут сочетаться с сертифицированными улучшениями в области охраны окружающей среды, что обеспечит долгосрочную устойчивость.

Еще одним основным аспектом нашей бизнес-модели является стопроцентное местное содержание. Это означает, что мы нанимаем, обучаем и расширяем возможности местных команд в каждой стране, где работаем. А также стремимся поддерживать создание Узбекско-Французского университета, который откроется двери в сентябре 2025 года в Ташкенте. С помощью нашего подразделения XP Upgreen, ориентированного на устойчивое развитие, хотим вдохновить следующее поколение, продемонстрировав, что операции по разведке и добыче углеводородов действительно могут быть более экологичными, с ответственным подходом к процессам.

Кроме того, мы работаем над развитием деятельности местных поставщиков услуг и содействуем передаче технологий от международных

партнеров к местным заинтересованным сторонам.

2 - Какие решения XP Group может предложить Узбекистану в сфере декарбонизации?

- Наше видение выходит за рамки фактического увеличения добычи. XP Group глубоко привержен минимизации воздействия нефтегазовых операций на окружающую среду. Стремимся найти точный баланс между производительностью и устойчивостью, помогая операторам сокращать выбросы, сохранив при этом операционное совершенство и соблюдая действующие законодательные нормы.

Опираясь на наш 20-летний опыт, мы предлагаем индивидуальные решения по декарбонизации, специально разработанные для операций по разведке и добыче углеводородов. Повышение энергоэффективности и сокращение выбросов всегда были неотъемлемой частью нашего подхода - не только потому, что это правильно, но и потому, что это имеет экономический смысл.

Как правило, после пяти лет инвестиций в зерле месторождение мы сокращаем выбросы до 60 процентов, повышаем энергоэффективность на 50 процентов и сокращаем потребление пресной воды на 80 процентов. Такой опыт позволил нам создать отличительный послужной список предоставления экономически эффективных и практических стратегий декарбонизации.

После вступления в силу Регламента ЕС по сокращению выбросов метана в энергетическом секторе в 2023 году мы расширим наше портфолио, включив в него услуги по соблюдению нормативных требований. Считаем, что нефтегазовые операции должны стать максимально устойчивыми, поэтому полны решимости стать ключевым игроком в этой трансформации в Узбекистане.

2 - Цифровые технологии значительно меняют энергетический сектор, приводя к большей эффективности и надежности. Какую роль будет играть цифровизация в вашей деятельности в Узбекистане?

- XP Group - это компания, взаимодействующая с большим объемом данных, в основе деятельности которой лежит цифровая трансформация. Работа со зреющим месторождениями в Узбекистане, у многих из которых эксплуатационные данные копились десятилетиями, представляет в этом отношении большую возможность.

Наша модель включает оцифровку исторических данных, таких как журналы давления, сейсмические и буровые данные, отчеты об инцидентах, мониторинг в режиме реального времени и расширенную аналитику для более разумного и быстрого принятия решений.

Мы уже интегрировали искусственный интеллект в наши операционные процессы, как, например, в анализе кривой падения добычи, для улучшения прогнозирования производительности резервуара. В конечном счете наша цифровая экспертиза позволяет повышать показатели извлечения углеводородов и увеличивать стоимость активов за счет более адресных внутрискважинных работ, основанных на цифровых данных.

Беседовала

Юлия Резникова.

Реклама



Рўйхатга олиш рақами; ЎЗР МБнинг 2024 йил 9 июлдаги 48-сонли лицензияси.
Манзил: 100164, Тошкент шаҳри, Мирзо Улуғбек тумани, Тепамасжид кўчаси, 4-йй.

МОЛИЯВИЙ ҲОЛАТ ТЎҒРИСИДА ЙИҒМА ҲИСОБОТ

	(миллион ўзбек сўмидаги)	2024 йил 31 декабрь	2023 йил 31 декабрь
Активлар			
Пул маблаглари ва уларнинг эквивалентлари	2 615 062	1 474 301	
Бошқа банклардаги маблаглар	217 554	655 816	
Микрозарга берилган кредитлар, шу жумладан, молиявий ижара бўйича дебитор карздорлик	13 041 918	10 485 387	
Кимматли қозоларга киритилган инвестициялар	2 178 373	217 796	
Узушли кимматли қозоларга килинган инвестициялар	103 126	39 697	
Хўжалик жамиятларига килинган инвестициялар	59 909	60 501	
Асосий воситалар ва фойдаланиш хукуки шакидаги активлар	2 932 223	2 447 460	
Номидий активлар	31 046	44 750	
Кечиктирилган солик активи	40 269	50 302	
Бошқа молиявий активлар	1 094 742	40 236	
Бошқа номидий активлар	181 882	261 920	
Сотигча мулкапланган ўзқ муддатли активлар	97 920	-	
Жами активлар	22 594 024	15 778 166	

Молиявий ҳисоботнинг ҳаққонийлиги «Deloitte & Touche» МЧЖ аудиторлик ташкилоти (Ўзбекистон Республикаси Молия вазирлигининг 2019 йил 5 апрелдаги АФ серияли 00776-сон лицензияси) томонидан тасдиқланган ва унинг барча муҳим жиҳатлари Молиявий ҳисоботнинг ҳаҳларо стандартларига мувофиқ тайёрланган. Юкорида келирганланган маълумотлар ҳақидаги ахборат банк ҳисоботининг ҳаққонийлиги тўғрисидаги аудиторлик хуносасида мавжуд.

	Мажбуриятлар	
Бошқа банкларнинг маблаглари	2 141 157	1 144 772
Микрозарнинг маблаглари	12 780 423	8 518 726
Бошқа қарз маблаглари	4 139 368	3 230 591
Бошқа молиявий мажбуриятлар	216 781	223 770
Бошқа номидовый мажбуриятлар	43 368	64 036
Кечиктирилган солик мажбурияти	1 500	38 243
Субординар қарз	171 731	160 342
Жами мажбуриятлар	19 494 328	13 380 480
	Капитал	
Акционерлик капитални	2 524 157	1 197 178
Тақсимланмаган фойда	574 599	1 200 177
Банк эгалари ахлатиши лозим бўлган соф активлар	3 098 756	2 397 355
Эгаликнинг назорат қилинмайдиган улуси	940	331
Жами: Капитал ва мажбуриятлар	3 099 696	2 397 686
Жами: Капитал ва мажбуриятлар	22 594 024	15 778 166

ФОЙДА ВА ЗАРАРЛАР ҲАМДА БОШҚА УМУМИЙ ДАРОМАД ТЎҒРИСИДА ЙИҒМА ҲИСОБОТ

	(миллион ўзбек сўмидаги)	2024 йил	2023 йил
Моддалар			
Самарали фоиз ставкаси усилда хисобланган фоизли даромадлар	2 381 452	1 939 857	
бошқа ушаш даромадлар	1 072	2 205	
фоизли ва ушаш жаҳралатлар	(1 771 250)	(1 290 102)	
Соф фоизли маржа ва ушаш даромадлар	611 274	651 960	
Амортизация килинган киймат бўйича хисобланган активлар учун кредит йўқотишлари заҳираси	(321 841)	(129 561)	
Фоизли активларни олиша дастлаби тузиш	(13 378)	-	
Кредитлар бўйича эҳтимоли йўқотишлар заҳиралари шакллантирилганда кейнинг соф фоизли маржа ва ушаш даромадлар	276 055	522 399	
Комиссион даромадлар	853 127	690 627	
Комиссион жаҳралатлар	(658 909)	(514 089)	
Хорижий валютани кайта баҳолашдан жаҳралатлар	70 583	66 341	
Узушли кимматли қозоларга килинган инвестициялар	92 817	89 708	
Хўжалик жамиятларига килинган инвестициялар	421 980	261 229	
Маъмурията ва бошқа операцион жаҳралатлар	(753 371)	(650 358)	
Жами активлар	2 524 157	1 578 166	

	Бошқа қадрсизланиш ва заҳиралар	
Сотиш учун мўжалланган активларнинг қадрсизланиши	(2 337)	-
Асоцияланган корхоналарнинг фойдасидаги банкнинг улуси	(2)	(553)
Солик ушлангучна фойда	295 018	465 304
Фойда солик жаҳралат	(42 103)	(106 796)</td